

複邊談判：WTO「電子商務複邊倡議」進展

Updated: 2024.09.15

一、背景

2017年12月美、歐盟、日、澳、紐、韓、星及我國等71個會員於WTO第11屆部長會議期間，連署電子商務聯合聲明倡議（Joint Initiative on E-commerce）。2019年1月76個會員在瑞士達沃斯發表電子商務共同聲明，確認展開與貿易相關的WTO電子商務談判的意圖。2022年6月第12屆部長會議（MC12）期間，澳洲、日本及新加坡發表部長聲明，重申及時完成談判之承諾。2023年1月22個會員於達沃斯非正式部長會議設定目標，將於2023年底達成談判實質結果。

二、目標

訂定符合當前發展趨勢的全球性電子商務/數位規範；並盼最終能成為多邊規則，適用於WTO所有會員，使全球電商貿易更便捷，降低成本，消除貿易障礙。

三、推動方式

談判會議由共同召集國澳洲、日本及新加坡發起與協調；自2019年5月起召開實體談判模式會議；2020年起以大會結合開放性非正式小團體會議之方式，加速談判簡化文本；2020年3月COVID-19疫情後迄今，持續以線上會議及實體之混合方式談判，使會員首府亦可同步

參與。各項會議強調開放、透明與包容性等基本原則；會議文件對所有會員政府公開；秘書處提供行政支援。

四、目前進展

- (一) 迄今有 91 個會員參與倡議討論，涵蓋全球 90% 貿易。
- (二) 2024 年 7 月共同召集國澳洲、新加坡及日本於 2024 年 7 月 26 日發布 WTO 文件 (INF/ECOM/87) 發布聲明，說明談判進入新階段並公開最新談判文本；並將準備處理電商 JSI 納入 WTO 架構之議題。
- (三) 多數參與會員將持續進行國內程序，以期將談判成果納入 WTO 法律架構。另有部分參與會員將持續內部諮商或國內程序；共同召集國承諾將在未來數月持續與該等會員接洽，以擴大會員參與。